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= Izpitna pola 2 =
2. feladatlap

Petek, 14. junij 2024 / 90 minut
2024. junius 14., péntek / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazliivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkbz6k:
A jelélt toltétollat vagy golyéstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt és szamologépet hozhat magéval.
A periédusos rendszer a perforalt lapon taldlhato, amelyet a jelblt 6vatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek szol6 utmutato a kévetkezé.oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 2 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je $tevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 45 pont érhet6 el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérheté
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periédusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait tolt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijelélt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljuk.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

[ ]

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Trije vrhovi v masnem spektru silicija kaZejo na to, da ima silicij tri naravne izotope. Med temi
tremi izotopi je najvec silicija z masnim Stevilom 28. Relativne atomske mase izotopov silicija so
naslednje: A{(?8Si) = 27,9769, A(*°Si) = 28,9765, A/(*°Si) = 29,9738.

A szilicium tbmegspektrumanak harom csucsa azt jelzi, hogy a sziliciumnak harom természetes
izotépja van. E harom izotép kéziil a 28-as tbmegszamu sziliciumbdl van a legtébb. A szilicium-
izotépok relativ atomtémege a kbvetkezb: A(?8Si) = 27,9769, A(?°Si) = 28,9765, A(*°Si) = 29,9738.

1.1.

1.2.
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Masno Stevilo / Témegszam

IzraCunajte povprec€no relativno atomsko maso vseh naravnih izotopov silicija.
Szamitsa ki a szilicium ésszes természetes izotopjanak atlagos relativ atomtémegét.

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

Fluor ima en sam naravni izotop "°F. Ko se silicij in fluor spajata v molekulo silicijevega
tetrafluorida, se spajajo vsi silicijevi izotopi v razli¢nih kombinacijah. KolikSna je relativna
molekulska masa najpogostejSe molekule silicijevega tetrafluorida? Obkrozite pravilni
odgovor.

A fluornak egyetlen természetes izotopja van, a "°F. Amikor a szilicium és a fluor szilicium-
tetrafluorid molekulat alkot, az 6sszes szilicium izotép kiilébnb6z8 kombinaciokban egyesdil.
Mekkora a legelterjedtebb szilicium-tetrafluorid molekula relativ molekulatémege?
Karikazza be a j6 valaszt.

102 103 104 105 106 107

(1 tocka/pont)

|
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Strukturo kovinskih kristalov ponazorimo z razli¢nimi osnovnimi celicami. Strukturo natrija
opiSemo s telesno centrirano kubi€no osnovno celico, strukturo bakra s ploskovno centrirano
kubiéno osnovno celico, strukturo titana pa s heksagonalno osnovno celico.

A fémkristalyok szerkezetét kiilbnbbz8 egységcellakkal szemléltetjiik. A natrium szerkezetét egy
testkbzpontu kébds egységcella, a réz szerkezetét eqy arckbzponti kébés egységcella, a titan
szerkezetét pedig egy hatszbégletii egységcella irja le.

2.1.

2.2.

2.3.

Pod vsako osnovno celico zapiSite ime omenjene kovine, Ki kristalizira z znacilno

razporeditvijo gradnikov.

Minden egységcella ala irja be az emlitett fém nevét, amely az épitéelemek jellegzetes

elrendezésével kristalyosodik.

V naslednjih dveh povedih obkroZite ustrezno Stevilo.
Karikazza be a megfelel6 szamot a kévetkez8 két mondatban!

Stevilo gradnikov, ki pripada osnovni celici X, je:
Az X egységcellahoz tartozé épitéelemek szama:

Koordinacijsko $tevilo v kristalu titana je:

A titan kristalyban a koordinacios szam: 4 8 10 12

Katere trditve so pravilne? NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.
Mely allitasok igazak? Irja le a helyes éllitasok kombinéciojat!

A Kovini X in Y opiSemo s kubi¢no osnovno celico.
Az X és az Y fémeket egy kbds egységcella irja le.

B  Kovine X, Y in Z prevajajo elektri¢ni tok Ze v trdnem stanju.

Az X, Y és Z fémek szilard allapotban is vezetik az elektromos aramot.

(1 tocka/pont)

14

(1 tocka/pont)

C V vseh treh opisanih osnovnih celicah so vsi koti med stranicami enaki 90°.

Mindharom egységcellaban az oldalak kbzétti 6sszes sz6g 90°.

D  Med navedenimi snovmi je kovina Y najmanj reaktivna.
A felsorolt anyagok kézlil az Y fém a legkevésbé reakcioképes.

E  Gradniki v vseh treh omenjenih snoveh so anioni.
Mindhérom emlitett anyag épitéelemei anionok.

Kombinacija pravilnih trditev / Helyes éllitasok kombinacidja:

(1 tocka/pont)

|
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



[ YA o |

M2 41 4 3 11 2 MO0 7

3.  Volimpijskem bazenu, ki je do vrha napolnjen z vodo, raztopimo 1,0 g glukoze (CeH120s). Ko se
glukoza enakomerno razporedi po celotni prostornini bazena, odvzamemo 1,0 mL vzorca
bazenske vode.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Egy olimpiai tszomedencében, amely a tetejéig van téltve vizzel, feloldunk 1,0 g gliikozt
(CeH120s). Miutan a gliik6z egyenletesen eloszlik a medence teljes térfogataban, a
medencevizbdl 1,0 ml mintat vesziink.

3.1. lzraCunajte Stevilo molekul glukoze v 1,0 mL bazenske vode, Ce je velikost bazena
50mx25mx2,0m.

Szamitsa ki a glitkbzmolekulak szamat 1,0 ml medencevizben, ha a medence mérete
50m x25m x2,0m.

Racéun / Szamitas:

r”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

3.2. Koliko atomov vodika je v 1,0 g glukoze? / Hany hidrogénatom van 1,0 g gliikbzban?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

3.3. Glukoza nastane pri fotosintezi iz ogljikovega dioksida in vode. Kolik§na mnozina kisika se
sprosti pri nastanku 1,5 mol glukoze?

A gllikéz a fotoszintézis soran keletkezik szén-dioxidbdl és vizb6l. Mennyi oxigén szabadul
fel, ha 1,5 mol gliikéz képzbdik?

Odgovor / Vélasz: mol
(1 tocka/pont)

L |
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V €a8i zmeSamo raztopini srebrovega(1+) nitrata in Zelezovega(3+) klorida. PoteCe ionska
reakcija, en produkt se izloci v obliki oborine, drugi pa je dobro topen v vodi.

Egy f6z8poharban &sszekeveriink eziist(1+)-nitrat és vas(3+)-klorid oldatot. lonos reakcié
Jatszddik le, az egyik termék csapadékként valik ki, mig a masik vizben jol oldédik.

4.1. ZapiSite urejeno enacbo reakcije med navedenima spojinama.

Iria le az adott vegyiiletek kbzétti reakcié rendezett egyenletét.

Enacba reakcije / A reakcid egyenlete:

(1 tocka/pont)

4.2. ZapiSite formule vseh ionov, ki so v obeh zacetnih raztopinah.

iria le a mindkét kiindulési oldatban jelen Iévé 6sszes ion képletét.

Formule ionov / Az ionok képlete:

(1 tocka/pont)

4.3. Koliko gramov srebrovega(1+) nitrata zreagira z 10,0 g Zelezovega(3+) klorida?

Hany gramm eziist(1+)-nitrat reagal 10,0 g vas(3+)-kloriddal?

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

|

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Na sliki sta prikazani €asi A in B. V eni je 250 mL raztopine natrijevega klorida, v drugi pa 250 mL
raztopine magnezijevega klorida. Vsak kroZec predstavlja 0,100 mol ionov.

A képen lathato egy A és egy B f6z8pohar. Az egyik 250 ml néatrium-klorid oldatot, a masik 250 ml
magnézium-klorid oldatot tartalmaz. Minden kérécske 0,100 mol iont jelent.

& I ) [ |

5.1. Zapisite formulo topljenca v ¢asi A.
Iria le az A f6z8pohérban 1évé oldott anyag képletét.

Formula toplienca / Az oldott anyag képlete:

(1 tocka/pont)

5.2. lzradunajte masno koncentracijo raztopine v ¢asi A.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

5.3. lzradunajte Stevilo kloridnih ionov v ¢asi B.
Szamitsa ki a B f6z6poharban Iévé kloridionok szamat.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

|
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6. Enacba prikazuje ravnotezno reakcijo med plinoma Az in Ba.

Az egyenlet az Az és B2 gazok kbz6tti egyensulyi reakciét mutatja.

6.1.

6.2.

6.3.

2A2(g) + B2(g) = 2A2B(g) AH° <0

V posodo s prostornino 1,00 L damo 0,120 mol plina Az in 0,100 mol plina B2. Ko se
vzpostavi ravnoteZje, je v posodi Se 0,0800 mol plina Az. IzraCunajte vrednost konstante
ravnoteZja pri teh pogojih.

0,120 mol Az gazt és 0,100 mol Bz gazt helyeziink egy 1,00 literes tartalyba. Az egyensuly
létrejéttekor a tartalyban még 0,0800 mol A2 gaz van. Szamitsa ki az egyensulyi allandé
ertékét ilyen feltételek mellett!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

Kaj se zgodi s konstanto ravnotezja, Ce reakcijsko zmes segrejemo? ObkroZite pravilni
odgovor.

Mi térténik az egyensulyi allanddval, ha a reakciéelegyet felmelegitjiik? Karikazza be a jo
valaszt.

Se poveca. Se zmanjsa. Se ne spremeni.
Megnévekszik. Lecsbkken. Valtozatlan marad.

(1 tocka/pont)

Prostornino posode pove€amo na 10 L. Kako ta sprememba vpliva na mnozino produkta v
ravnoteZju? Obkrozite pravilni odgovor.

A tartaly térfogatat 10 literre néveljiik. Miként befolyasolja ez a valtozas a termék
egyensulyi mennyiségét? Karikazza be a jo valaszt.

Ne vpliva. Mnozina se poveca. Mnozina se zmanj3a.
Nem befolyasolja. Az anyagmennyiség megndvekszik. =~ Az anyagmennyiség csdkken.

(1 tocka/pont)

|

Il ]
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Metanojska kislina je najpreprostejSa organska kislina, ki je prisotna v Zlezah mravelj, strupu
Cebel, srSenov in os, koprivah, smrekovih iglicah in medu. Z vodo protolitsko reagira kot Sibka
kislina.

A metansav a legegyszerlibb szerves sav, amely a hangyamirigyekben, méh-, I6darazs- és
darazsméregben, csalanban, lucfenyd tijében és mézben talalhatd. Protolitikusan reagal vizzel
mint gyenge sav.

7.1.

7.2.

7.3.

Imenujte konjugirano bazo, ki nastane pri protolitski reakciji metanojske kisline z vodo.

Nevezze meg a metansav és a viz protolitikus reakciojaban keletkezd konjugalt bazist!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

ZapiSite izraz za konstanto metanojske kisline.

Iria le a metansav-allandé kifejezésének képletet!

(1 tocka/pont)

Smiselno dopolnite trditvi. / Egészitse ki ésszeriien az alabbi két allitast.
Ce 0,10 M raztopino metanojske kisline 10-krat razred&imo z vodo, se vrednost pH

(zniza / zviSa / ostane nespremenjena).

Pri reakciji med enakima mnoZinama metanojske kisline in natrijevega hidroksida nastane

sol, ki ima formulo

Amennyiben a 0,10 M metansav oldatot 10-szeresen higitunk vizzel, a pH-értéke

(csbkken / névekszik / valtozatlan marad).

Egyenlé mennyiségli metansav és natrium-hidroxid reakciéja soran

képletii s6 keletkezik.

(1 tocka/pont)
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V €aSah, oznagenih od A do D, so raztopine &tirih snovi z enako mnozinsko koncentracijo in
prostornino 50,0 mL.

Az A-tél D-ig jelblt f6z6poharakban négy anyag azonos témegkoncentracioju és 50,0 ml térfogatu
oldata van.

] (= J P — J T J

M2 41 4 3 11 2 M1 2

KOH \ Sr(OH), NH, CH,CH,COOH
_ Q & = = J

A B C D

8.1. NapisSite enacbo protolitske reakcije, ki poteka v ¢asi D.
iria fel a D f6z6pohéarban végbemné protolitikus reakcié egyenletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

8.2. KolikSna je koncentracija ionov OH" v raztopini propanojske kisline, Ce je pH te raztopine
3,407

Mennyi az OH- ionok koncentracioja a propansav oldatban, ha ennek pH-ja 3,407

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

8.3. V vseh §tirih raztopinah merimo elektricno prevodnost. Katera raztopina najbolje prevaja
elektri¢ni tok? Odgovor utemeljite.

Mind a négy oldatban mérjiik az elektromos vezetbképességet. Melyik oldat vezeti
legjobban az aramot? Indokolja meg valaszat.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

8.4. Razporedite navedene raztopine po naras¢ajodi vrednosti pH. Uporabite ¢rke ¢as z
navedenimi raztopinami.

Rendezze az adoft oldatokat a pH-értékiik szerinti névekvé sorrendbe! Hasznalja a
fé6zépoharak bettit az adott oldatokhoz.

(1 tocka/pont)
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Galvanski €len je sestavljen iz aluminijevega in cinkovega pol&lena. Podana sta njuna standardna
elektrodna potenciala:

A galvanelem egy aluminium és egy cink félcellabdl all. A standard elektrodpotencialok a
kévetkezbk:

E°(AIR*/Al) = —1,66 V

E°(Zn?*/Zn) = —0,76 V

9.1.

9.2.

9.3.

Napisite enacbo redukcije, ki poteka v tem galvanskem ¢lenu.

Irja le a galvénelemben végbemend redukcié egyenletét!

Odgovor / Valasz:

(1 tocka/pont)

V katerem pol¢lenu se povecuje koncentracija kationov?

Melyik félcellaban névekszik a kationok koncentracitja?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

IzraCunajte napetost galvanskega ¢lena, sestavljenega iz aluminijevega in cinkovega
pol¢lena.

Szamitsa ki az aluminium és cink félcellakbél allé galvanelem feszliltségét!

Radun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény: \Y
(1 tockalpont)

|
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10. Pri termi¢nem razkroju KCIOs nastajata kalijev klorid in element v plinastem stanju.

M2 4 1 4 3 1 1 2 M1 4

A KCIOs h6bomlésa soran kalium-klorid és egy gaz halmazallapotu elem keletkezik.

10.1. ZapiSite urejeno enacbo te reakcije.

Irja le ezen reakci6 rendezett egyenletét.

Enacba reakcije / A reakcio egyenlete:

(1 tocka/pont)

10.2. Sestavo KCIOs in produktov razkroja lahko dokazemo z nekaterimi znacilnimi reakcijami.
NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

A KCIOs és bomléstermékeinek 6sszetétele néhany jellegzetes reakcidval kimutathaté. irja
le a helyes allitdsok kombinaciojat.

A Pri plamenski reakciji reaktantov in produktov bo plamen obarvan rumeno, kar je
dokaz za prisotnost kalijevih ionov.
A reagensek és a termékek langreakcidjaban a lang sargava valik, ami a kaliumionok
Jelenlétére utal.

B Kalijeve ione lahko dokazemo z dodatkom barijevega klorida. Nastane modra oborina.
A kaliumionok barium-klorid hozzaadasaval kimutathatok. Kék csapadék képzddik.

C Ce produkte razkroja raztopimo v vodi in dolijemo raztopino AgNOs, bo nastala bela
oborina.
Ha a bomlastermékeket vizben oldjuk, és AQNQO3 oldatot adunk hozza, fehér csapadék
képzdbdik.

D Ce produkte razkroja raztopimo v vodi in dolijemo jodovico in heksan, se bosta vodna
in organska faza razbarvali.
Ha a bomlastermékeket vizben oldjuk, és jodot és hexant adunk hozza, a vizes és a
szerves fazis szintelenné valk.

E Plinasti produkt dokazemo s tleCo trsko.
A gaznemli terméket parazslé gyujtopalcaval bizonyitjuk.

Kombinacija pravilnih trditev / Helyes éllitasok kombinaciodja:

(1 tocka/pont)
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Slika prikazuje formulo spojine naproksena, zdravilne ucinkovine s protibole€inskim in
protivnetnim delovanjem.

A képen a naproxén vegylilet képlete lathatd, amely fajdalomcsillapité és gyulladascsékkentd

hatasu.
OH
OO O
~o

11.1. Zapisite Stevilo sp3-hibridiziranih atomov ogljika v molekuli naproksena.

Iria le a naproxén molekuléban Iévé sp3-hibridizélt szénatomok szamét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

11.2. Koliko centrov kiralnosti je v molekuli naproksena?

Hany kiralitascentrum van a naproxén molekulaban?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

11.3. Poimenuijte kisikovi funkcionalni skupini, ki sta prisotni v molekuli naproksena.

Nevezze meg a naproxén molekulaban talalhaté két oxigénes funkciés csoportot!

Odgovor / Valasz: in/és

(1 tocka/pont)
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12. Dane so formule Stirih organskih kisikovih spojin.

Adva van négy szerves oxigénvegylilet képlete.

OH 0
0
)\COOH e /\r )k/

A B C D

12.1. Razporedite spojine po vrelis¢ih. NapiSite ¢rke, s katerimi so oznacene spojine. Zacnite s
spojino, ki ima najvisje vrelisSce.
Rendezze a vegyiileteket forraspontok szerint. Irja le a vegyiileteket jel6l6 betiiket. Kezdje
azzal a vegylilettel, amelynek a legmagasabb a forraspontja.

(1 tocka/pont)

12.2. NapiSite ime po nomenklaturi IUPAC tistega veriZnega izomera spojine C, ki ima niZje
vrelidCe.

Irja le a C vegyiilet alacsonyabb forréspontu léncizomerjének IUPAC nevét!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

12.3. Opredelite privlacne sile (vezi), ki prevladujejo med molekulami spojine D.

Hatarozza meg azokat a vonz6 erbket (kétéseket), amelyek a D vegyiilet molekulai k6zott
uralkodnak.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo / Egészitse ki a reakciosémat:

o)
K,Cr,0; / H;0* NaHCO,
lLiAIH‘;
B

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Irja le az A, B és C f6bb szerves termékek racionalis vagy szerkezeti képleteit.

Racionalne ali skeletne formule spojin / A vegyliletek racionalis vagy szerkezeti képletei

(3 tocke/pont)
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14. Prikazana je reakcijska shema / Egy reakciosémat lat:

CHy—O0—c- NN NSNS
I

3H, / Pt CH_O\S 3NaOH/A
Il
CHZ—O\g = X =
Il
o)
A B+2C+D

14.1. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo spojine A.

Irja le az A vegyiilet racionalis vagy szerkezeti képletét.

(1 tocka/pont)

14.2. Med spodnijimi spojinami izberite in obkrozite tisto, ki predstavlja spojino C.

Az alabbi vegyiiletek kbzlil valassza ki és karikazza be azt, amelyik a C vegydiletet

képviseli.
OH ONa
HO\)\/OH Nao\)\/ONa
= NN = COOH
COONa
= NN = COONa

(1 tocka/pont)

14.3. Poimenujte prikazano reakcijo, ki poteCe z NaOH.

Nevezze meg a bemutatott reakciét, amely NaOH-val megy végbe.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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Prikazane so tri organske spojine, oznacene s ¢rkami A, B in C.
Harom szerves vegyililet lathato, A, B és C jelzéssel.

o)
JJ\ NH,
HN OH COOH
0
0 g
o)
OH
A B C

15.1. Navedene spojine razvrstite v ustrezno vrsto spojin. Uporabite ¢rke, s katerimi so oznacene
spojine.
Sorolja be az adott vegyiileteket a megfelelé vegydlilettipusokba! Hasznélja a vegylileteket
Jelz6 bettiket.

Vrsta spojine Ester Amid Aminokislina
Vegyiilet tipusa Eszter Amid Aminosav
Crka / Betti

(1 tocka/pont)

15.2. Dve od navedenih spojin delujeta protibolecinsko. Eno lahko sintetiziramo iz
4-aminofenola, drugo pa iz 2-hidroksibenzojske kisline z istim reagentom, ki je anhidrid
neke karboksilne kisline. Zapisite strukturno ali racionalno formulo tega reagenta.

A felsorolt vegyliletek kéziil kettének fajdalomcsillapité hatasa van. Az egyik 4-amino-fenolbdl,
a masik 2-hidroxi-benzoesavbdl allithaté eld ugyanazzal a reagenssel, amely valamilyen
karbonsav anhidridje. Irja fel ennek a reagensnek a szerkezeti vagy racionélis képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.3. Zapisite ime aminokisline po nomenklaturi IUPAC.
Irja le az aminosav IUPAC némenklatura szerinti nevét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

15.4. Prikazano aminokislino zapisite v obliki iona dvojcka.
Irja le a bemutatott aminosavat ikerion formajaban!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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